ROWNANIA REAKCJI CHEMICZNYCH

1. Zjawisko fizyczne (przemiana fizyczna) - przemiana, w czasie ktorej nie
ulega zmianie rodzaj substanciji, nastepuje jedynie zmiana wtasciwosci
fizycznych takich jak stan skupienia, gestosc, stan rozdrobnienia.

Przyktady:

- topnienie lodu; podczas ogrzewania nastepuje zmiana stanu skupienia z
ciata statego w ciecz (jest to caty czas ten sam zwigzek chemiczny - H>0O).

- topnienie swiecy; podczas ogrzewania swieca topi sie, a sptywajgce krople
stearyny ponownie ulegajg zestaleniu. Topnienie i krzepniecie (przejscie z
cieczy w ciato state) to zjawiska fizyczne.

- ciecie kartki papieru; przemiana fizyczna polegajgca na zmianie stopnia
rozdrobnienia.

2. Reakcja chemiczna (przemiana chemiczna) - przemiana, w czasie ktorej z
jednych substancji powstajg inne, o odmiennych wiasciwosciach fizycznych i
chemicznych.

Przyktady:

- rdzewienie zelaza i jego stopow - powierzchnia zelaza w wilgotnej
atmosferze pokrywa sie jego tlenkami w postaci brunatnych plam (powstajg
nowe zwigzki chemiczne - tlenki zelaza).

- kwasnienie mleka - w czasie fermentacji niektérych cukrow zawartych w
mleku powstaje kwas mlekowy (nowy zwigzek chemiczny) nadajgcy mleku
kwasny smak.

3. Réwnanie reakcji chemicznej to umowny zapis przebiegu reakcji
chemicznej. Réwnanie reakcji informuje nas o ilosci i rodzaju substancji
uzytych do reakciji, tzw. substratow (substancje zapisane po lewej stronie
rownania, przed strzatkg) oraz o ilosci i rodzaju substancji powstatych w jej
wyniku, tzw. produktéw (substancje zapisane po prawej stronie rownania, za
strzatkg). Substraty i produkty noszg nazwe reagentow. Strzatka (—) wskazuje
kierunek przebiegu reakciji.



Roéwnanie reakcji zapisuje sie za pomocg symboli i wzorow:

MgO + H,CO, — MgCO, + H,0
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reagenty

Podobnie jak w réwnaniu matematycznym, liczba i rodzaj atomow po prawej
stronie rownania musi by¢ taka sama jak po lewej stronie. Dlatego tez nalezy
uzgodni¢ réwnanie reakcji czyli wpisac przed symbolami lub wzorami
odpowiednie liczby, tzw. wspoétczynniki stechiometryczne (gdy
wspotczynnik stechiometryczny jest réwny 1, nie piszemy go w réwnaniu), np.

KOH + I—Ist4 — 1(2804 + HQO
Lewa strona rOwnania: Prawa strona roOwnania:

1 atom potasu (KOH) # 2 atomy potasu (K,SO,)

Aby liczba atoméw potasu byta taka sama, przed KOH wpisujemy
wspotczynnik 2:

2KOH + H,80, — K,SO,+H,0

Lewa strona: Prawa strona:
2 atomy potasu (2KOH) = 2 atomy potasu (K,SO,)
1 atom siarki (H,SO,) = 1 atom siarki (K,SO,)
4 atomy wodoru (2KOH + H,SO,) # 2 atomy wodoru (H,0)

Aby ,uzgodni¢” atomy wodoru (taka sama ich liczba po lewej i prawej stronie
rownania), wpisujemy liczbe dwa przed H-O; po prawej stronie rownania
mamy teraz rowniez 4 atomy wodoru:

2KOH + H2S04 — K2S0O4 + 2H20

Teraz sprawdzamy, czy liczba atoméw tlenu jest taka sama po obu stronach
rownania:

Lewa strona: Prawa strona:
(2KOH + H,S0,) 6 atomow tlenu = 6 atomow tlenu (K,SO, + 2H,0)

Roéwnanie zostato uzgodnione.



Jak prawidtowo nalezy je odczytac?

Dwie czgsteczki wodorotlenku potasu reagujg z jedng czgsteczkg kwasu
siarkowego (VI1), a w wyniku reakcji powstaje jedna czgsteczka siarczanu (V1)

potasu i dwie czgsteczki wody.

Zagadnienia:

1. Zjawisko fizyczne.
2. Reakcja chemiczna.

3. Rownanie reakcji chemiczne.

Zadania utrwalajace:

Prosze o wykonanie zadan do 08.05.20r.

1. Wyjasnij pojecia: zjawisko fizyczne, reakcja chemiczna, reakcja

chemiczna.

2. Przeanalizuj podane przyktady:

1) 2A1+3S - ALS,

2) 2Na+8 — Na,S

3) 2P+55S > PS,

4) 2Cu+0,— 2Cu0

5) C+0,— CO,

Poréwnujemy liczbe atoméw glinu po lewej stronie rownania (1 atom Al)
i po prawej (2 atomy glinu ALS,). Aby ich liczba byla taka sama, nalezy
po lewej stronie, przed symboiem glinu wpisac 2. Teraz sprawdzamy ato-
my siarki: lewa strona — jeden (S), prawa — trzy (Al.S,). Przed symbolem
siarki piszemy zatem 3. Rownanie zostato uzgodnione.

Po lewej stronie réwnania jest jeden atom sodu, a po prawej dwa, dlate-
go przed symbolem sodu wpisujemy 2. Liczymy atomy siarki: lewa strona
jeden (S), prawa - jeden (Na,S). Réwnanie jest uzgodnione.

Po lewej stronie rownania jest jeden atom fosforu (P), po prawej — dwa
(P,S.), dlatego przed ,P" wpisujemy 2. Po prawej stronie jest jeden atom
siarki (S), po prawej — piec (P,S,) a wigc przed symbolem siarki piszemy 5.
Réwnanie zostalo uzgodnione.

Znane sq siarczki fosforu P,S,, P,S., P.S,, P S, . Poza tym fosfor wystepuje
w postaci P, i taki zapis jest pre‘ferowany.

Po lewej stronie jest jeden atom miedzi (Cu), po prawej tez jest jeden
(Cu0). Po lewej stronie sa dwa atomy tlenu (0,), a po prawej jeden (Cu0),
wiec przed CuO wpisujemy 2. W ten sposob zmienita sie teraz liczba ato-
mow miedzi po prawej stronie rdwnania na dwa (2Cu0), po lewej jest
nadal jeden. A zatem przed , Cu” wpisujemy 2. Réwnanie zostato uzgod-
nione.

Liczba atoméw obu pierwiastkow jest taka sama po lewej, i po prawej
stronie réwnania; po jednym atomie wegla (C i CO,) oraz po dwa atomy
tlenu (0, i CO,), wigc nie wpisujemy zadnych liczb.



6) 4Al + 02 =y Al203 Po lewej stronie réwnania mamy jeden atom glinu (Al) i dwa atomy tlenu
(0,). Po prawej stronie: dwa atomy glinu (AL,0,) i trzy atomy tlenu (AL0,).
Zaczynamy od uzgodnienia liczby atomow tlenu szukajac wspolnej wie-
lokrotnosci dla liczb 2 i 3, tj. 6. Dlatego aby dostac po lewej stronie réw-
nania szes¢ atoméw tlenu, trzeba przed O, wpisac trzy. Aby bylo tyle
samo atoméw tlenu, po prawej stronie przed Al,0, wpisujemy dwa:
Al + 30, — 2A1.0,
Teraz pozostaje do uzgodnienia liczba atoméw glinu; po lewej stronie
jest jeden (Al), po prawej cztery (2A1,0,) dlatego przed ,Al” wpisujemy 4.
Réwnanie zostato uzgodnione.

7) 4Cu + 03 = 2CU20 Po lewej stronie réwnania sq dwa atomy tlenu (0,), po prawej jeden,
dlatego przed Cu,0 wpisujemy 2. Teraz po prawej stronie mamy cztery
atomy miedzi (2Cu,0), a po lewej jeden, wigc przed ,Cu” wpisujemy 4.
Réwnanie zostato uzgodnione.

Inny sposob: gdybysmy zaczeli uzgadnia¢ od atoméw miedzi; po lewej
stronie jest jeden (Cu), po prawej — dwa (Cu,0) dlatego przed ,Cu" wpi-
sujemy 2:

2Cu + 0, — Cu,0
Po lewej stronie mamy dwa atomy tlenu (0,), a po prawej jeden (Cu,0)
dlatego przed Cu,0 wpisujemy 2

2Cu + 0, - 2Cu,0
wpisujac dwa przed Cu,0 zmienilismy liczbe atoméw miedzi na cztery
(2Cu,0) dlatego przed ,Cu" nalezy wpisac 4 (byly dwa atomy).

4Cu + 0, > 2Cu,0
Rownanie zostato uzgodnione.

8) 2NaOH + 503 = Nagso4 + HQO Lewa strona réwnania: Prawa strona rownania:

1 atom sodu (NaOH) = 2 atomy sodu (Na,SO,)

przed NaOH nalezy wpisac 2:
2NaOH + SO, — Na,50, + H,0
Mamy teraz:
Lewa strona: Prawa strona:

1 atom siarki (S0,) = 1 atom siarki (Na,SO,)
2 atomy wodoru = 2 atomy wodoru

(2NaOH) (H,0)

5 atoméw tlenu = 5 atoméw tlenu
(2NaOH + 50,) (Na,S0, + H,0)
Réwnanie zostato uzgodnione.

9) ALO, + 6HNO, — 2AI(NO,), + 3H,0

Po lewej stronie réwnania s 2 atomy glinu (Al,0,), dlatego przed
AI(NO,), wstawiamy 2 (po prawej stronie byt tylﬁo 1 atom glinu):

AlLQ, + HNO, — 2AI(NO,), + H,0
Whpisujac 2 mamy teraz po prawej stronie rownania 6 atoméw azotu
(jeden atom azotu z reszty kwasowej mnozymy przez liczbe 3 znaj-
dujacq sie za nawiasem, a to wszystko przez liczbe czasteczek czyli 2
znajdujace sie przed wzorem); 2AI(NO,),. Poniewaz po lewej stronie
réwnania jest tylko jeden atom azotu fHNO,), przed cafg czasteczka
wpisujemy 6:

AL,O, + 6HNO, — 2AI(NO,), + H,0
Teram mamy po lewej stronie réwnania 6 atoméw wodoru (6HNO,),
a po prawej 2, nalezy zatem przed H,0 wpisac 3.

A0, + 6HNO, — 2AI(NO,), + 3H,0
Na koniec sprawcfzamy liczbe atoméw tlenu; po lewej stronie (AL,0,
+ 6HNO,), jak i po prawej (2AI(NO,), + 3H,0) jest ich tyle samo —
15. Réwnanie zostato uzgodnione.



